

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ...	840 Lej
Fél évrre ...	420 Lej
Negyed évre ...	210 Lej
Havonta ...	70 Lej

Hirdetések díjazás szabása:
Majlalatok naponta regge

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap
lej. Bucurestiben 50 baniva
több.

Szerkesztőség
Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal

Buiv. Regele Ferdinand 4/24
(József főherceg-ut.)

(Aradi Nyomda Vállalat.)

Sürgönycim: Közlöny, Arad

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

151

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

Elfogultság, rosszakarat, tendencia ...

Magyar válasz a magyarság elleni támadásokra. — Barabás Béla dr. nyilatkozata. — „Soha nem szövetkezünk a bolsevistákkal!”

(Saját tudósítónktól.) Tatarescu kisebbségi miniszter és Goldis László nemzeti-párti politikus ismeretes és a magyarság ellen irányuló súlyos nyilatkozatai a magyarság részéről nem maradtak válasz nélkül. Szinte egyidőben és a legteljesebb egyöntetűséggel mozdult meg egész Erdély magyarsága és

a legerőteljesebben utasítja vissza a tendenciózus támadásokat.

A Magyar Párt vezetői a tények és események egész tárházát vonultatják fel annak igazolására, hogy az unos-untalan hangoztatott irredentizmus és a kommunistákkal való szövetkezés kimondottan rosszakaraton alapszik. A magyar front, most, amikor olyan vehemensen igyekeznék részt venni kapuin a hivatalos és félhivatalos rohamosztagok, — ismét egységesnek mutatkozott. És a rosszakaratu támadásoknak az a hasznuk, hogy ismét megmutathattuk, hogy erősek és főként egységesek vagyunk.

Fontosnak és szükségesnek tartottuk megszólaltatni dr. Barabás Bélát, a Magyar Pártnak ezt az Aradon lakó kemény és markáns egyéniségét. Az ő szava mindenkoron súlyos volt és most is döntő súllyal esik latba az ősz vezér véleménye a legújabb méltatlan és igaztalan támadásokról.

— Olvastam Tatarescu miniszter és Goldis László vádjait és csak azt sajnálom, hogy nem áll módomban olyan tónusban és hangon nyilatkozni, mint ahogy azt a nyilatkozatok megérdemelnék. Alkalmazkodnom kell az itteni határszéli ostromállapotus helyzet-hez és mondanivalómat is ehhez szabom.

— Előbb Tatarescu miniszter úrról. Eleve is

visszautasítok minden olyan állítást, hogy a Magyar Párt akár Brassóban, akár másutt szövetkezett vagy tárgyalt volna a kommunistákkal.

vagy bármilyen szélsőséges nemzetközi alapon álló szocialista árnnyalattal. A munkásság önként, minden előzetes tárgyalás nélkül ajánlotta fel a velünk való együttműködést, amit természetesen el kellett fogadnunk, mert egy hatalmas és eddig tőlünk idegen magyar tábort látnánk sorainkban. Emlékszem: a gyűlés alatt az elnökölő Thury Kálmán bejelentette a nagygyűlésnek, hogy Csetry József a marosmenti munkásság kiküldöttje kíván felszólalni a gyűlésen. Ő nem adhatia meg neki a

szót, mert az illető nem tagja a Magyar Pártnak és nem küldte ki hivatalos delegátusként egyik vidéki pártszervezet sem. A nagygyűlést kérde, hogy megadhatja-e neki a szót? A gyűlés igennel felelt és így beszélt Csetry. Beszédét mindenki olvashatta, még Tatarescu miniszter ur is. A gyűlésen különben hatósági ellenőrző közegek is voltak jelen. Nem volt abban egy szó bolsevizmus, kommunizmus, vagy más efféle. Inkább annak hangsúlyozása, hogy a magyar munkásság is vállalva akar küzdeni a Magyar Pártnal a magyar érdekekért. Ha az elnökség előzőleg tárgyalt volna Csetryvel, ezt okvetlenül be kellett volna jelentenie, de miután ez nem történt meg, természetesen, hogy nem is volt előzetes tárgyalás és minden erre vonatkozó állítás csak kigondolás. Ő mint magyar munkás jött Brassóba és nem mint nemzetközi, vagy bolsevista. Ismétlem:

minden olyan állítás, mintha a Magyar Párt a bolsevistákkal szövetkezett volna, kőkolmány s rosszakaratu ráfogás.

Higye meg Tatarescu miniszter ur, hogy ha Csetry csak egy szóval is említette volna a bolseviz-

must, vagy nemzetköziséget, én magam lettem volna az, aki tiltakoztam volna a beszéd ellen.

— Követeljük a legszigorubb vizsgálatot és

követelünk bizonyítékokat,

nincs okunk, hogy féljünk ettől. Én Tatarescu miniszter urat különben sem tartom alkalmas embernek a magyarsággal való tárgyalásra. Nem ismeri az itteni viszonyokat, könnyen befolyásolható és még könnyebben félrevezethető. — Hogy a kormány esetleg olyan következtetéseket vonna le, amiből kifolyólag velünk többé nem állhat szóba, ezt csak sajnálhatjuk, de nem tehetünk róla, mi a jogainkért és a magyarság igaz érdekeiért tovább is harcolunk és ebben nem ingathat meg bennünket semmi és senki.

— Olvastam Goldis László nyilatkozatát is, ami ugyszólván egyidőben látott napvilágot a Tatarescu-féle nyilatkozattal. Nem óhajtok érdemileg válaszolni Goldis vádjaira. Ő indokolatlanul elfogult a magyarsággal szemben, amin valóban csodálkozom, mert neki mint erdélyinek, aki ismeri az összes itt élő és szereplő magyar politikusokat, ismernie kell azok mentalitását is és tudnia kellene, hogy azoktól a bolsevizmus teljesen távol áll. Miután Goldis vádjai nélkülöz minden alapot és komolyságot, nem is lehet arra komolyan válaszolni.

Ujjaépítési kölcsönt keres Románia.

Husz-harminc millió angol fontra van szüksége az országnak.

(Bucuresti, január 9.) Az Argus a Banca Nationala vezető köréből arról értesült, hogy a kormány a pénzügyminiszter útján valóban a Népszövetség elé terjesztett egy memorandumot, mely általánosságban foglalkozik a közép-európai és a speciális romániai ujjaépítés kérdésével, anélkül azonban, hogy a Népszövetség által garantált kölcsönt kérné, amint azt a legyőzött államok tették. Románia a külföldi kölcsönről a Népszövetség közvetítése nélkül, közvetlenül hitelnyújtókkal kíván tárgyalni. A Népszövetségtől kért kölcsön egyszerű kulturális célra szolgáló hitel. Romániának szüksége van külföldi

kölcsönre körülbelül 20-30 millió angol font erejéig, főleg ujjaépítési célokra. A pénzügyminiszternek és a Banca Nationala vezető körének az a véleménye, hogy a külföldi kölcsön egy részéből az államnak a Banca Nationalánál fennálló adósságát kell kifizetni. A kölcsön másik részét a külföldön maradt gördülő anyagok beszerzésére fordítják, a harmadik részéből pedig az ujjaépítési program első két évének kiadásait fedezik. A kölcsön amortizációs ideje 30-40 év lesz. A Banca Nationala teljes erejével támogatja a kormány kölcsönszerző akcióját s e célból Oromulu bank-kormányzó még e hét folyamán külföldre utazik.

Pusztító vihar a Nagy-Magyar-Altöldön.

Budapestről táviratozzák: Az Altöldön tegnap pusztító szélvihar volt, amelyről eddig csak hiányos jelentések számoltak be. Ujszász, Jászládány, Jász Kisér, Jászpáti és Cegléd körül tombolt az orkán a legjobban. A szélvihar kocsiakat kapott fel és zirtott össze. A püspökladány-débrecei és a püspökladány nagyváradi vasúti vonalakon is nagy pusztításokat vitt véghez a vihar. Szajolon és Törökszentmiklóson a vihar több házat súlyosan megromgált. A tetemes károkat még eddig fel sem lehetett teljesen be-

A Ruhr-megszállás haszna.

Franciaország kifizeti angol adósságait.

(Páris, január 9.) A szövetséges pénzügyminiszterek konferenciáját ma folytatták, de a mai ülésen mindössze a program megállapítására szorítkoztak és kitűzték a legközelebbi teljes ülés napját. A legközelebbi plenáris ülés hétfőn lesz, hogy addig is alkalmas legyen a pénzügyminisztereknek az egymás között elintézendő kérdéseket, akár hivatalos, akár magánjellegű tárgyalásokon elintézni. Clemenceau francia pénzügyminiszter megígérte Churchill angol kincstári kancellárnak, hogy Franciaország az Angliával szemben fennálló adósságait ugyanolyan mértékben fogja fizetni, mint ahogyan az Egyesült Államoknak fizet. A Ruhr-megszállás nyereségeinek elosztása körül azonban nagy kavargás keletkezett, mert a francia és a belga pénzügyi szakértők jelentéseibe rengeteg hiba csuszott. A jelentések átvizsgálása hetekig fog tartani és addig le is veszik a konferencia programjáról az elosztásról való tanácskozást. A jelentések szerint a megszállás összebevételei 981.9 összkiadása pedig 184 millió aranyárka. Ugy hírlik, hogy a mérleg egyes tételei ellen az olaszok és az angolok óvást emelnek.

Tönkrement a Wrangel-flotta.

Nem jelent veszedelmet a Fajók Oroszországnak való kiszolgáltatása.

Párisból táviratozzák: A francia kormány tudvalevőleg elhatározta, hogy a Wrangel-flottát kiadja az orosz szovjetnek és a kiadás ellen egy kisantant államai, mint a balti államok erőiesen tiltakoztak. A francia kormány erre tanulmányozó bizottságot küldött ki, amely ma terjesztette be jelentését a tengerészeti miniszteriumnak, amely szerint a mintegy tizenöt hajóból álló flotta hajóinak legnagyobb része hasznavehetetlen. Ez a körülmény lényegesen csökkenti azt a veszedelmet, amit a flottának a Fekete-tengerre való irányítása és a szovjet rendelkezésére való bocsátása jelent.

— Amerikai kölcsön magyar szénbányáknak. Budapestről táviratozzák: A Rimamurányi és Salgótarjáni Kőszénbánya Részvénytársaság 3 millió dolláros kölcsönt kapott 30 évi lejáratra. Az összeg több mint 200 milliárd magyar koronát tesz ki, és a magyar ipari hitel szempontjából igen nagy jelentősége van.

HOGYALL KÉL?

1925. január 9.-én 100 lejért adták:

Nálunk:

- 2.64 svájci frankot,
- 0.44 francia frankot,
- 36.500 belföldi magyar koronát,
- 36.500 osztrák koronát.

Zürichben 2.65 frankot
 Parisban 0.65 frankot
 Budapesten 37,200 koronát
 Newyorkban 52 centet

Halálaratás Aradon.

Feltűnően megnövekedett a halálozások száma.

(Saját tudósítónktól.) Arad város orvosi hivatalának rendes havi statisztikája majdnem minden napban szolgál valami szomorú meglepetéssel. A december hónap kimutatás szerint ebben a hónapban 122 haláleset és 80 születés történt. Ilyen megdöbbentő magas halálozási arányszám a születésekkel szemben még a leg súlyosabb járványok esetén is ritkán fordult elő. Kérdést intéztünk dr. Cucu Vazul városi főorvoshoz, aki kijelentette, hogy a csecsemők között szinte járványszerűleg lépett fel a tüdőgyulladás és ez az oka a halálesetek feltűnő emelkedésének. A kimutatás ezenkívül még négy halállal végződő balesetet és két öngyilkosságot közöl, a melyek mind az elmúlt hónapban történtek. Bejelentették az aradi orvosi hivatalban 15 új sarlach megbetegedést, 4 tifuszesetet és 5 kutyamarapást, amelyekből háromról megállapították, hogy veszett kutyamarau volt és az illetőket a cluj (kolozsvárt) Pasteur intézetbe szállították.

Meglopott igazgató.

Az aradi rendőrség elfogta a tolvaj cselédet.

(Saját tudósítónktól.) Fischer Antal aradi polgári iskolai igazgató lakásáról ez előtt két hónappal mintegy tízezer lej értékű ékszert elloptak. A károsult feljelentést tett az elsőkerületi rendőrségen, ahol hosszas nyomozás után a tetteseket sikerült letartóztatni. A nyomozást Purdi detektív vezette, aki állandóan figyelemmel kísérte Batranucz Katalint, Fischer igazgató volt cselédjét. Amikor kellő adatok birtokába jutott, a leányt letartóztatta. Rövid tagadás után a leány beismerte, hogy egy Tamás, Karolina nevű barátnőjével követte el a lopást és az ékszereket egy előtte ismeretlen állítólagos urinőnek adta át eladás céljából. Purdi tovább folytatta a kutatást az orgazda kézrekerítésére, akit tegnap este Kalocsai Jénosné személyében le is tartóztatott. Kalocsainé bevallotta, hogy az ékszereket átvette és tudott arról, hogy azok lopásból származnak és azokat eladta egy aradi órásnak. Az órásnál megtalálták az ékszerek egy részét, a hiányzókra vonatkozólag az órás kijelentette, hogy azokat eladta. A három letartóztatott nőt átkísérték az ügyészség fogházába.

Hazaárulással vádolják a Jugoszláviai magyarság vezéreit.

(Szabadka, január 9.) A Közlöny részletes tudósításban számolt be arról, hogy a Jugoszláviai Magyar Párt több vezérégyéniségét és a szabadkai Hírlap vezetőjét a hatóságok letartóztatták. A letartóztatottak száma meghaladta a 30-at, de 24 órán belül szabadlábra helyezték a vádlottak tekintélyes részét és csak heten maradtak fogságban. Ma azután szabadlábra helyezték dr. Deák Leót is és a további fogvatartást csupán dr. Sántha György orvossal, az Országos Magyar Párt elnökével, dr. Strellczky Dénessel, dr. Nagy Ödönnel, Havas Károlylyal, Szilágyi Jánossal és Holóssy Józseffel szemben rendelték el, akiket hazaárulás vádjá miatt állítanak a bíróság elé.

Szabadon engedték

a kisjenői uradalom volt igazgatóját.

Az aradi vádtanács nem látott okot a fogvatartásra.

(Saját tudósítónktól.) Schuller János, az előzetes letartóztatásba helyezett kisjenői volt uradalmi igazgató — mint jelentették — az aradi törvényszék vizsgálóbírójának végzése ellen fellebbezést jelentett be a törvényszék vádtanácsához, amely ma délelőtti ülésében foglalkozott az ügygyel. A vádtanács elnöke dr. Barbara Sever táblabíró, referense pedig Nyékhegyi Lóthár semmítőszéki bíró volt. A zárt ülésben tartott vádtanácsi tárgyaláson a

vádtanács meghozta másodfokú döntését és mivel a vádak nem találtak olyan súlyosnak, hogy a vádlott esetleges szökésétől kelle-ne tartani, elrendelte Schuller Jánosnak minden kaució nélküli azonnali szabadlábrahelyezését. A vádtanács ugyancsak szabadlábra helyezte az ügy másik letartóztatott gyanúsítottját, Karakurdivics József agronomot is, aki Schuller Jánossal együtt délután két órakor elhagyta az aradi ügyészség fogházát.

Pasics halállal büntetné Radicsot.

A zágrábi törvényszék megbélyegezte a kormány erőszakoskodását. — Radicsnál nem találtak kompromittáló irásokat.

(Zágráb, január 9.) A horvát köztársasági parasztpárt feloszlításának nagy jelentősége volt, de nem izgatta fel annyira a kedélyeket, mint a párt vezérének Radics István letartóztatása.

Általános az a nézet, hogy ha Radics ellen a kormány be tudja bizonyítani az ellene emelt vádak, akkor Radics Istvánt halálra fogják ítélni.

A horvátok valóságos imádatlal veszik körül Radics Istvánt, a huszkból és vérükből való vezért és mindig vakon követik utasításait. El lehet gondolni, hogy milyen következményekkel járna a vezér kivégzése. Már

ma is olyan jelenetek játszódtak le,

amelyek előrevetik a bekövetkező eseményeknek az árnyékát, ha Pacics kormánya nem változtatja meg a horvátokkal szemben való politikáját.

Ma Varasd környékén véres paraszttilongások voltak.

A lázadás elfojtására erős karhatalom vonult, amely Stupica községben

letartóztatta Radics Istvánt, Radics Vladkot.

A parasztpárt letartóztatott vezérégyéniségei ma ügyvédjük, Trumbics volt belügyminiszter utján beadványt intéztek az igazságügyminiszterhez, amelyben kijelentik, hogy

a parasztpárt feloszlítása törvényellenes.

Belgrádban ma értekezletre jöttek össze az ellenzéki vezetők és az értekezletről kommunikét adták ki, amelyben hangsúlyozzák, hogy

Pasics erőszakosan heritette

a kezébe a hatalmat és akkor mányellenesen kormányoz.

Az este folyamán az a szenzációs hír terjedt el, hogy a zágrábi törvényszék elhatározta, hogy

a Radics-párt jelölését el kell fogadni

a most következő választásokra. Florvátországban abban a hitben voltak, hogy a törvényszék eme határozatának indokolása az lesz, hogy Radicsék a jelölő ivateket még a feloszlítás előtt, tehát még akkor nyújtották be, amikor a párt a kormány engedélyével működött. Annál nagyobb meglepetést keltett, hogy a törvényszék indokolásában azt mondta ki, hogy a kormány feloszlító rendelete törvénytelen és semmis.

A kormány hivatalos lapja ma már közli is, hogy a kormány nem bízik a zágrábi törvényszékben és azt kívánja, hogy a Radics-párt Belgrádban tárgyalják.

Davidovics volt miniszterelnök lapja, a Pravda közli, hogy

Radicsnál semmi olyan kompromittáló irást nem találtak, amelyekkel azt lehetne bizonyítani, hogy a bolsevistákkal összejár szott volna. Humbug a magyar kormánnyal és a magyar ébredőkkel kötött szerződések vádjá is. Pacics érintkezésben állott a parasztpárt internacionáléval, de nem bolsevista alapon. A kormány lapjai is beismerik, hogy a kompromittáló iratok megtalálásáról szóló hírek egy része téves.

Ugyancsak a Pravda írja, hogy a kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a szociáldemokratapártot is feloszlatja, mert a horvát parasztpárt elhatározta, hogy a választások alkalmával az összes szavazatokat demonstratív módon a szociáldemokratapárt részére juttatja, ha a Radics-párti jelölteket visszautasítják.

Letartóztatott tolvajnok.

Szereimi lögyóttokon fosztogatta ki áldozatait.

(Budapest, január 9.) A budapesti főkapitányság utasítására Bíró detektívfelügyelő Párisba utazott, hogy kézrekerítse Freiberg Szerénát és Mezzo Irént, a két világszerte hírhedt zsebtolvajnok. A detektívfelügyelő értesítést szerzett a tolvajnok bizalmasának, Járó Gusztáv sofförnek egyik barátjától, hogy a két nő Velencébe utazott. A detektívfelügyelő azonban egy nappal később érkezett, mint Freiberg Szeréna és társnője és ott megtudta, hogy Freiberg Szeréna elvált Nizzába induló társaitól és Budapestre utazott. A rendőrségnek, Bíró detektívfelügyelő értesítésére, sikerült tegnap délután a szökni készülő Freiberg Szerénát a keleti pályaudvaron elfogni. A motozásnál több mint száz millió korona értéket találtak nála. Egri Péter Pál rendőrkapitány hétfőn délelőtti megkezdte a nemzetközi tolvajnok kihallgatását, egyidejűleg táviratot küldött Nizzába, az ottani rendőrhatalóságokhoz, hogy Freiberg Szeréna bűn társait tartóztassa le.

Nyomaveszett

a 8 milliárdos sikkasztónak. Egész Európában hiába keresték az összes rendőrségek.

(Budapest, január 9.) Néhány hónappal ezelőtt megirtuk, hogy Torna Rózi a Faértékesítő Rt. titkárnője, miután hónapokon át kezelte a főnökének legteljesebb bizalmával rábizott nyolc milliárd korona értékű értékpapír állományát, pénzzé tette az összes részvényeket és a csekk határon át külföldre menekült. Azóta Európa összes államaiba elküldte a budapesti rendőrség Torna Rózi személyleírását. Hónapok után most érkeztek a budapesti rendőrségre a különböző külföldi átiratok és arról értesítik a budapesti főkapitányságot, hogy a kapott személyleírás alapján résen álltak, de a milliárdokkal megszökött Torna Rózi nyomára nem tudták akadni. Ugyilátszik, hogy a nagystílű sikkasztónő alaposan előkészítette a szökést, mert egész Európában mostanáig hiába keresték. A budapesti nyomozás során Páris felé terekődött a gyanu. Ugy véltek, hogy Torna Rózi a francia fővárosba szökött. Már a nyomozás első napjaiban megállapították a rendőrség, hogy Torna Rózi megvette Sarbó Kornél tőzsdebizományos budapesti lakását és Sarbóék, illetve Sarbó Kornél és neje a Torna Rózitól kapott pénzen hirtelen elutaztak Budapestről, és Párisban telepedtek meg. Sarbó Kornélék nagyon jó viszonyban voltak Torna Rózival és az a gyanu merült fel, hogy Sarbó Kornél összejár szott a sikkasztónővel és azért utazott Párisba, hogy szökését előkészítse. Eppen ezért a budapesti rendőrség lépéseket tett Sarbó Kornél és felesége kiderítésére. Az erre vonatkozó iratok a külügyminiszterium utján már Párisban vannak.

A futóbajnok autóbalesete.

Nurmi súlyos sérüléseket szenvedett Amerikában.

Newyorkból táviratozzák: Egy Newyorkban lezajlott atletikai versenyen résztvett Nurmi, a világhírű finn olimpiai futóbajnok is. A verseny után Nurmi autóba szállt, amelyet maga vezetett. Egy forgalmas helyen hibás vezetés következtében nekiszárgult autójával egy lámpaoszlopnak és az automobil teljesen óarabokra tört. Nurmit súlyos sérülésekkel húzták ki az autó romjai alól és azonnal szanatóriumba szállították. A Röntgen-vizsgálat megállapította, hogy Nurmi nem szenvedett csonttörést; a vállán és a fején ugyan súlyos sérüléseket kapott, de ezek felgyógyulása után nem fogják gátolni további atletikai szereplését.

STINHAZAI MŰVÉSZET

* Az aradi színház műsora. Szombaton (január 17.-én): Nótás kapitány, operette. Bemutató előadás. Premier-bérlét 1. Vasárnap: fél 3-kor: Mézeskalács, operette; fél 6-kor: Árvácska, operette; fél 9-kor: Nótás kapitány, operette. Hétfőn: Nótás kapitány, operette. Kedden: Nótás kapitány, operette. Szerdán: Nótás kapitány, operette. Csütörtökön: Nótás kapitány, operette. Pénteken: Arlatian Zsuzsi, operette.

* A premier-bérlét helyérei. Az aradi színház az idén a premier-bérletet vezeti be, amely a bérlőnek azt az előnyt nyújtja, hogy minden darabot csak egy alkalommal és pedig az első előadásban kapja a bérlő. A bérlégyűjtés már megindult és különösen a földszinti páholyok bérléte iránt van nagyobb érdeklődés. A 25 előadásra szóló bérléttárak a következők: földszinti vagy első emeleti nagypáholy 12.500, földszinti páholy 10.000, I. emeleti páholy 7500, zsölvé 2500, támlásszék 1750, zártszék 1250. A bérléttárak két részleiben fizethetők. Bérléttügyekben az igazgatóság megbízottja személyesen keresi fel az eddigi bérlőket.

* Az aradi Thalia-cabaretben ma, szombaton este 9 órai kezdettel színpadon kerül a nagyszerű keddi új műsor, amelyben Győző és Kallós minden előadáskor frenetikus sikert ér el. Ez a műsor még csak vasárnap este megy. A Thalia jövő heti műsorában eredeti operette-újdonosságot hoz, melynek szerzői: Polgár László és Csányi Mátvás. Jegyek elővételben kaphatók Bauernél Arad, Minorita-palota.

* Révai Lexikon XVII. kötete előjegyezhető Sándor hírlapjában Arad.

* Kocian Jaroslaw, a világhírű hegedűművész tegnap Oradea-maren kezdte meg romániai hangversenykörútját teljesen zsúfolt ház előtt. A művész játéka leirhatatlan hatással volt a hallgatóságra, amely valóság-gal tombolva ünnepelte Kociant. A hangverseny befejezésével olyan taps orkán tört ki, amely az ünneplésekhez szokott művészt is meglepte. Egyik ráadását a másik után kellett adnia és éjjel már jóval elmult a re vége lett a hangversenynek. Feltűnő a nehezen telkesülő nagyváradi közönség fellángolása, amit Kocian tökéletes és befejezett művészete ma-

gyaráz meg. A művész Clujon (Kolozsváron), Sibuban (Nagyszébenben) és Brasovban (Brassóban) koncertezik még és január 14.-én tartja

egyetlen aradi hangversenyét. Jegyeket Oláh Sándor könyvkereskedésben lehet még korlátozott számban kapni.

A magyar fajvédők Otto királysága ellen.

Gömbös Gyula erőlesen ellenzi a Habsburg-uralom visszaállítását Magyarországon.

Budapestről táviratozzák: A magyar fajvédők tegnap este értekezletet tartottak, melyen Gömbös Gyula is fejszólati és állást foglalt a magyar királykérdésben. Hangsúlyozta, neki az az álláspontja, hogyha esetleg Magyarországra trónjára kerülne Ottó főherceg, néhai Károly ex-király legidősebb fia a legitimitás garanciái mellett, akkor csakis Magyarországra király legyen. Különben nem tartja alkalmasnak Ottót arra, sem külpolitikai sem belpolitikai szempontokból, hogy Magyarországra akár mint király akár mint

vendég visszajöjjen. Visszatérése kifelé bizonyos programot jelentene a régi monarchia visszaállításának megkísérlésére. Meg van róla győződve hogy egyes szomszédállamok erővel ellenállást fejtenének ki az ilyen megoldással szemben. A királykérdés megoldásában pedig Magyarország csak a maga erejére számíthat, szükséges tehát, hogy a kérdést ne egyes csoportok akarása hanem a nemzet egységes állásfoglalása döntse el. Ez azonban megköveteli a keresztény társadalom erős kiépítését.

Titokzatos gyilkosság a francia fővárosban.

Darabokban szedték össze Páris utcáin egy gyilkos áldozatának testrészét.

(Páris, január 9.) A legutolsó idők bűnkrónikájában nem utolsó helyen áll az a borzalmas gyilkosság, amely néhány nappal ezelőtt történt Párisban. A bűntény kibogozása nagy feladatot rótt a rendőrségre, s szinte hihetetlen a véletleneknek az a sorozata, amelyből a hatóságok a bűntény szálait kibogozhatták.

Néhány nappal ezelőtt az egyik Vilette-uccai gyár éjjeli őre, nem sokkal, mielőtt hajnalban hazafelé indult volna, a telep egyik rejtett helyén véres papircsomagot talált. Felbontotta a csomagot, és abban egy vászonba csavart emberi törzset talált, amelyből még szivárgott a vér. Azonnal értesítette a rendőrséget, amely megkezdte a nyomozást. Megállapították, hogy az újságpapír, amibe a törzs volt csomagolva, a San-Franciscóban megjelenő „L'Echo de l'Ouest” című francia újság 1924. április 8-iki számának egyik lapja.

Ugyanaznap reggel hat órakor, alig néhány órával ezután, az egyik szolgálatot teljesítő rendő-

sz egyik uccasán egy uccasán egy zsínórral szorosan összekötött csomagot talált. Felbontotta, s rögtön látta, hogy egy emberi lábikra volt belesomagolva. Felvitte a központba, ahol megállapították, hogy a lábikra a hajnalban talált törzshöz tartozik. A csomag külső burkolata az „Illustration” egyik lapja volt.

Nemsokára ezután jelentkezett a rendőrségen egy tizenhat év körüli fiú, s bekegyezte, hogy egy patkányt hajszolt. A patkány egy körakás alá bujt, s amikor a köveket szétszórta, négy emberi testrészt talált. Megállapították azt is, hogy ezek a testrészek is ugyanahhoz a törzshöz tartoznak.

A vizsgálat a rejtélyes leletek ügyében teljes erővel megindult, az orvosi szemle szerint huszonöt-harminc éves, hatalmas termetű ember lehetett az áldozat. A megtalált testrészek súlya már maga hatvan kilót nyom. A rendőrség most keresi a még hiányzó testrészeket, főként a fejet, hogy a halott személyazonosságát megállapíthassa. A gyilkosoknak természetesen nyoma veszett.

mentőautó. Fütik a kokszkályhákot a pártot. A filmoperatőrök és a fényképészek elhelyezkednek a célnál.

3 óra 10 perc. Az indító motoros most ér a start elé. Már látjuk feltűnni messziről a starthoz felálló indulókat. A kis Dukász alakját egész jól kivéhetjük a távolság dacára is. Páran magyarok összebujunk a hídfőn és jobban drukkolunk, mint a „grand favorit”. Dukász Pistának, a bajnok hátyjának, ki mellettem áll, úgy dobog a szíve, hogy a téliakbátján keresztül is hallom. Kubina néni, egy Párisba szakadt derek magyar asszonyság meg csak imádkozik és sóhajtozik. — 3 óra 14 perc. Eldördül az első lövés. Az indulók felállanak. 19-en vannak a startnál. 18 férfi és egy bátor versailles-i lány. Köztük a féltelmes ellenfélnek beharangozott Vallerey, a cherbourg-i hadnagy, aki Franciaország színeit képviselte az Olimpiádon. — 3 óra 15 perc. A katonazene pattogó induló játszik. Egymásután dördül el kétszer az indulást jelző revol-

ver. A start elröptül. Dukász minyárt elöl. Most beér a középre, az ár elkapja és erős, egyenletes karcsapásokkal, energikusan küzd ve az árral és a dermesztően hideg vízzel a magyarok örömlángása között tör előre. Tíz méterrel mögötte következik csak a második és messze hagyja el a veszedelmesnek hirdetett hadnagyot. Mikor a célvonalba ér, a Szajna árja újból elkapja és csak nehéz küzdelem árán tudja egy darabig az ár ellen uszva a cél megérinteni. A magyarok torkából ujjongva tör fel az „éllent”, de a sovén franciák némán hallgatnak. A katonazene rázendít a győztesnek kijáró „Marseilles-re”. Dukász egyenes tartással, fáradtság nélkül kuszik fel a létrám. Az újeje 2.50 perc. Másnap az összes párisi lapok első helyen közlik a fiatal fővárosi fiúnak arcképét.

— Bajnoki sorsolások vasárnap, f. hó 11.-én d. e. 10 órakor az aradi Gloria-pályán lesznek megtartva, amikor egyúttal az atletikai napok is meg lesznek határozva. Kérem az alkerületi bíróságtól, a kerületi és atletikai szakosztályi tagok, valamint az összes érdekelt egyesületi megbízottak feltétlen megjelenését. G. Ferdinánd, kerületi titkár.

Az elfelejtett rab.

Negyvenötévi raboskodás után kapott kegyelmet.

(Nápoly, január 9.) Sziciliában a régi szép időkben híres ember volt Silvio Visconti, aki egy — rab lóbanda élén állt és sok esztendőig fejtett ki tevékenységet, a nélkül, hogy a rendőrségnek és a katonaságnak sikerült volna kézre kerítenie. Negyvenöt esztendő végül elfogták Viscontit, de csak életfogytiglani fegyházra ítélték, mivel Visconti neve köré bizonyos romantika fűződött. Visconti csak a gazdag embereket fosztogatta ki, a szegény embereket nem bántotta, sőt néha megajándékozta őket. Visconti dicsőségét és hírét más események később háttérbe szorították, tehát megtörtént az, hogy teljes negyvenöt esztendőig a fegyházban felejtették és csak most kapott kegyelmet. Visconti azonban nem akart távozni a fegyházból, mivel nincs kedve új életet kezdeni. Ezt elég könnyű megérteni, ha meggondolja valaki, hogy Visconti közben elértkezett kilencvennyolcadik esztendejéhez és ilyenkor már bajos új életet kezdeni... A kegyelem után viszont nem lehetett tovább és fogságban tartani Viscontit. A palermói fegyház igazgatója tehát úgy oldotta meg a problémát, hogy kertész-segéd gyanánt a fegyház szolgálataiba fogadta Viscontit és hivatali lakás gyanánt meghagyta neki azt a cellát, ahol közel egy félszázadot töltött már. A kilencvennyolc év ellenére Silvio Visconti még igen jó egészségben van és szívesen folytatja a munkát, mert már az évek hosszú sora óta a fegyház kertésze mellett dolgozott amúgy is, csak eddig nem volt hivatali címe, sem állami fizetése. Ugy látszik tehát, hogy a fegyház-büntetés alkalmas az élet meghosszabbítására és a rugékonyság biztosítására...

Milyen lezárt árak női és leányka kabátokban

PLESZ

Nőspenti ruháruházban, Arad, a színház hátsó bejáratával szemben. - Kérem a címre figyelmét.

15% engedmény január hó 15-ig. Kérem a kirakataim megtekintését.

Pátia bar Timisoara. :: Világvárosi szolid műsor, Tulajdonosok: a legelőkelőbb közönség szórakozó helye. **Frafil GERSON**

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudósítás az apróhirdetésekről: Az apróhirdetéseket díjat az arányban számítjuk. - Minden sor egyértelműen a hétköznap 2 lej, vasárnap 3 lej. - Vastagabb betűvel 5 lej, dőlt 6 lej. - A vastagabb betűvel kiírtakat aláhúzással kell jelezni. - Hirdetéseket 4. u. 5. óráig vesszük fel. - Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. - A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 25 lej, vasárnap 30 lej. A kiadóknak fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetést szöveget, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztatassa, illetve helyesbítse.

Házasság.

MAGÁNHIIVATALNOK vagyónkával, 46 éves, feleségül venne 30-40 éves kis vagyonu hölgyet. Ajánlatok Lébl hírlap-irodába Arad, „Molett” jellegre. 211

Alkalmosság.

MINDENKÉppen felvételt. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 190

FIATALABB munkás leányok könnyű munkára felvételnek Szegfű irószobálat Arad, Str. Brătianu 11., a főpostával szemben. 193

LÁMPAERNYÓK készítését legmodernebb kivitelben olcsón vállalom. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 300

MINDENEST, ki főzni is tud jó tisztes-sel azonnal esetleg 15-ös felvételt. Arad, Str. Caragiale 19., I. em. 218

HETEYES fia mellé megbízható nő jó fizetéssel felvételt. Arad, Str. Eminescu Ortutay-palota II. em. ajtó 9. 18129

Lakás.

UJ-MICELARÁN egy lakás átcserehető. Andrássy Gyula-utca 1. sz. 209

Vétel és eladás.

KELENYE vásznakat legolcsóbban Strasser divatruházában kaphat a Luteránus templommal szemben Aradon. 156

KIS SINGER-varrógép, különböző butor darabok, szőnyegek, török sálak, csillárok, komplett ebédlő, háló és szalon berendezések, tükrök, fotóelek, dísz tárgyak, dartszat asztalonművek, kézimunkák, hűtőszék, ékszer, ezüst evészokszók, antikk szalon, gyermekágy, garderoob szekrény, gyönyörű várak, álló petroleum lámpa, festmények stb. eladó. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-utca) I. em. jobb. 1000

NAPTÁRAK viszontelárusítóknak legolcsóbban Sándor hírlapirodában Arad, Hajós gyógytár mellett. 10159

EZÜST TÁLCÁKAT, ezüst tárgyakat, szőnyeget, antik órákat és antik tárgyakat, egész szoba berendezéseket, egyes butordarabokat, dísz tárgyakat stb. bizományba veszek. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

JÓKAI műveit keresük megvételre. Sándor hírlapiroda Arad. 10163

SERTESKANOK legelsőrendű mangolica közöseknek kiválóan alkalmas tenyészanyag Hámory gazdaságnál Arad, Str. Eminescu (Deák F.-u.) 5. sz. 126

KÜLÖNFÉLE fém-munkáló gépek eladók. Arad Str. Sarmásgeghuza (Arany kéz-ucca) 9. 217

Finom frakk

mellényvel csak egyszer használva fél-árban eladó. Arad, Str. Ohsorghe Popa 10. (Ferdinánd-u.) Érdeklődni a házimesternél. 220

Oktatás.

FIATAL francia nyelvtanárns praxissal órákat ad kezdőknek és haladóknak. Cím Rapide, Postrestante Arad. 187

Ingatlan.

SÖRÖS megvételre kínálunk bármily célnak megfelelő házakat elfoglalható lakással nagyon olcsó árért. Bővebbet Wallinger Ingatlanforgalmi irodájában Aradon. 15129

Uzletek.

UCCARA nyíló helyiség fizetnek vagy minelynek azonnal kiadó Str. Consistorului 12. Értekezni Arad, Str. Consistorului 29. sz. 210

VALÉALATOM kibővítéséhez 50.000 leiel rendelkező agilis társ kerestetik. Cím Wallinger hírdetősében Arad. 15129

NAGY raktárt és kis üzlethelyiséget keresek lehetőleg a főúton. Cím Rudolf Mosse Arad. 10180

Ellátás.

KITÜNŐ tiszta házikoszt kapható Arad, Str. Alexandru Gavra 7. szám. 219

LADY
ORIGAN
SZAPPAN

A létező valamennyi kőst a legpuhább és legillatosabb „egyetlen” kizárólag „PÁLMA OLAJ” és „FA-OLAJ” összetételéből gyártva. Hogy a közönség az utánzatoktól megóvassék, minden szappanon rajta van a

„LADY”

védjegy. 6240

Rudolf Mosse 9543. Keresek nőtlen

GYÜMÖLCSFA-ISKOLA KEZELŐT ki egy gyümölcsfa-iskolát önállóan kezelni s vezetni tud. Ajánlatok fizetést igény és eddigi működés megjelölésével Meisinger Ágoston Bachnea jud. Tárnova-micá küldendők.

Ugyanott amerikai alanyvessző kerestetik megvételre. 10180



Erdélyi képviseltek:

- Oluj: Emil Schuster, Piața Unirei.
- Brasov: W. Goldschmid, Str. Princip. Carol 28.
- Targu-Mures: G. Baumgarten, Piața Reg. Ferdinand 50.
- Histrita: Frafil Ludwig & Neckal.
- Arad: Fábán & Co., Str. Meșiana 16. 8786 „Rador” No. 2457

FOWLER, WENSZKI, GANZ és KEMNA Gőzeke alkatrészeket sodronyköteleket

W. D., Stock és Romeo motorekkel, valamint azok összes alkatrészeit legelőnyösebb feltételek mellett szállít

AGRICULTURA Ipari és kereskedelmi r. Táviratcím TIMIȘOARA Telefon: 18-80. AGRICULT IV. Str. Pop de Besești (Kötös-u.) 26.

MEGHIVÓ.

Az Aradi Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság XXXVII. rendes közgyűlését

1925. évi január hó 25-én, délelőtt 11 órakor

tartja az intézet helyiségében Bulevardul Regina Maria (Andrássy-tér) 8-22. szám, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.
 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, továbbá az 1924. évi számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, valamint a tiszta nyereség felosztása és a felmentvények iránti határozathozatal.
 3. A részvénytőke felemelése.
 4. Az alapszabályok módosítása.
 5. Az igazgatóság felhatalmazása a cégbírótság által netalan kívánt változásoknak saját hatáskörében való elintézése iránt.
- A részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, felkértenek, hogy részvényeiket január hó 23-ig a főintézet, vagy az Almásármány, Tschand, Engelsbrunn, Elek, Ologovatz, Gottlob, Grabatz, Grossjetscha, Lenaheim, Lippa, Marienfeld, Neuarad, Neudorf, Neupan, Perjamosch, Sanctanna, Sanctmartin, Schöndorf, Triebswetter és Zaderlachon levő fiókjaink pénztáránál letétmentesíteni sziveskedjenek.
- A felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg a közgyűlést megelőző 8 napon át az intézeti helyiségben megtekinthető.